A Halley-iistokos a Nap gravitacios terében

Az iistokos csillagokat a babonas és egyiigyii koznép azoknak kodos és halavany tekintetek, s
homalyos vagy fénylo farkaik melyek gyakran igen hosszuk, s kiilonbféle formajuak s
szelességiiek, s azon szokatlan dologért, hogy varatlan jelennek meg az ég boltjan, s egészen
masképpen forognak, mint a Bujdoso csillagok, hajdan holmi ijeszto jeleknek, és a
megharagudott Istenség fenyegeto ostoranak tartotta. Bode E. Janos (Johann Elbert Bode): A
Vilag alkotmannyanak oszveséges vi’sgalasa (1816 Pozsony)
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Ismertesse az iistokosok mozgasat is meghatarozo Kepler-torvényeket! Az I. és I1.
torvény ismertetése soran hasznalja fel a rajzon szereplé informaciokat (megfelelé
kiegészitésekkel) az elmondottak szemléltetésére! Mi volt Kopernikusz, Kepler és
Newton szerepe a Naprendszer égitesteinek mozgasat leir6 torvények felfedezésében?
Miért van csovaja az iistokosoknek a Nap kozelében? Hogyan helyezkedik el a csdva és
miért?

(2011. majus)



Megoldas:

A Kepler-tarvényvek ismertetése:
2+2+2 pont

(Az dsszefliggések haszndlata esetén a szerepld mennyiségek sziveges megnevezése 18
sziikséges.)

A rajz informdcidinak felhasznaldsa, szemiéltetés a rajzon:

4 pont
Az iistokos elnyalt ellipszis palyan kering, melynek fokusziban van a Nap. (2 pont)
Az iistékos a Nap kdzelében gyorsabban, a Naptol tavol lassabban mozog, ahogy
az évszamok jelzik. (2 pont)
A felsorolt tudosok szerepének ismertetése:
4 pont

Kopernikusz — a napkodzépponti vilagkép (1 pont)

Kepler — a mozgas leirdsa matematikai alakban (a Kepler-térvények felismerése) (1 pont)
Newton — az dltaldnos tomegvonzas tirvényének felfedezése (1 pont)

Ebbél kivetkeznek az égitestek mozgdsat leird torvények (maskeéppen: a Kepler-torvények
levezethetdk beldle, vagy: az dltalinos tdmegvonzis torvénye magyarazza, a Kepler-torve-
nyek csak leirjik a Nap koriil keringéégitestek mozgdsat.). (1 pont)

Az distdkdscsova kialakuldsanak magyardzata:
4 pont

Napkozelben az iistokos anyaga felmelegszik, parolog (a fagyott por kiszabadul). (2 pont)
A napszéllel valo kolestnhatds kovetkeztében a csova a Nappal dtellenes oldal felé fog
iranyulni. (2 pont)

Osszesen: 18 pont



